

写作、弹琴、作词、谱曲……

多才多艺陈鲁兴 演绎精彩人生

2015年以来,一首《黑土地之恋》传遍祖国大地,如今成了很多音乐团队炙手可热的“神曲”。

你肯定想不到,为这首歌谱曲的就是我市69岁的退休老人陈鲁兴。他多才多艺,为人谦逊,业务精湛,退休后仍然发挥余热,经常参加公益活动。

□文/图 本报记者 朱红



当兵时展示音乐才华

2月18日,记者与陈鲁兴聊起来。陈鲁兴老人说,他从小对音乐有着不寻常的挚爱,上小学二年级时就学会了基本的乐理知识;上初中时,音乐老师又教他拉二胡、弹手风琴;在16岁当兵前他已经学会了笛子、二胡等很多乐器。

在那个年代,可以说,年仅16

岁的陈鲁兴当兵之前已经是多才多艺了。在新兵连3个月的时间里,部队领导已注意到了陈鲁兴音乐方面的特长,便让他教唱歌曲。

陈鲁兴回忆说,有一次他跟随首长到北京开会,在招待所大厅里,参加军区文艺汇演的某部战士业余文艺演出队正在排练节目。但

是第二天当他再来到大厅时,看到他们突然停止了排练,原来那个演奏手风琴的演员突患急性肠炎住进了医院,演出队的领导正在发愁呢。“看到这种情况,我毛遂自荐,在征得首长同意后,临时顶替手风琴手,没想到在比赛中竟然拿了大奖。”陈鲁兴高兴地说。

曾与周总理合唱歌曲

“其实,我与敬爱的周总理还有一面之缘呢。”陈鲁兴兴致勃勃地说,“当时我在山西的中国人民解放军某医院俱乐部当放映员。1966年7月的一天,我们从电视上看到周总理到山西的消息。”陈鲁兴对记者说,第二天正好是周末,他带着30多人到部队驻地附近的文水县刘胡兰纪念馆开展活动。

在刘胡兰纪念碑前开展完活动后,一群人准备返回时,刘胡兰纪念馆门口突然骚动起来。仔细一看,大家全都兴奋起来、欢呼起来了,原来是周总理带着阿尔巴尼亚艺术团的国际友人到纪念馆来了。每个人都在踮着脚尖向周总理那边张望。

“周总理和国际友人一起来到了刘胡兰雕像下。当时我背着手风琴,

就看到周总理径直向我走来,指着我背后的手风琴问:‘小同志,你会拉手风琴吗?’我激动地连忙点头回答:‘总理,我会,我会的。’‘那你来伴奏,我们和国际友人一起合唱一首《东方红》吧!’”陈鲁兴讲述道,随后在他的伴奏下,周总理、国际友人、参观群众和他的战友们共同唱起了《东方红》。

创作歌曲屡获大奖

1969年,陈鲁兴复员到许昌太康棉纺织厂工作。1989年,陈鲁兴作为特殊人才被调到漯河棉纺织厂工作,第二年又被调到了漯河针织化纤厂。“工作之余,音乐就是我的全部。”陈鲁兴自己作词、谱曲,和别人联合创作的歌曲等作品屡获大奖。

那么《黑土地之恋》这首歌是怎么回事?陈鲁兴告诉记者,2013年,他内蒙古的一个朋友给他传过来一首《黑土地之恋》的歌词想让他谱曲,当时他即兴用东北二人转的手法

谱好曲传给了朋友。后来,因为爱人的父亲病重在郑州住院,陈鲁兴到医院去陪护。随后的一天,他在郑州一个公园闲暇散步时,突然发现有一支合唱队正在学唱《黑土地之恋》这首歌。而在《黑土地之恋》的歌谱的下方赫然写着:“作曲:陈鲁兴”。

“这下我激动坏了,立即打电话向内蒙古的朋友询问情况,得知这个曲子就是我的作品。”陈鲁兴对记者说,他郑州的音乐朋友告诉他,这首曲子在郑州音乐圈里被“传疯了”,

在郑州、洛阳以及外省、市的很多音乐团队中广泛流传。“没想到,我即兴创作的一首歌,居然成‘神曲’了,感觉非常自豪。”陈鲁兴笑着说。

记者了解到,基于陈鲁兴音乐方面取得的成绩,2015年元旦期间还专门举办了一次音乐作品专题演唱会。

此外,陈鲁兴还特别喜欢文学创作,多年来已陆续在全国各种报刊杂志发表文学作品200多篇,达30多万字。

老年生活充实幸福

如今已经退休的陈鲁兴一天也没闲着,从2009年开始,他坚持跟随市烟厂花园金叶艺术团参加公益演出活动,比如带上大家对钱买的食品等,到天桥街社区为敬老院、孤儿院演出,给他们带去欢乐和精神上的安慰;在烟厂花园每周两晚上的演出,他或延长,或伴奏,从不间断;在纪念抗日战争胜利70周年期间,组成大型合唱队,参加合

唱比赛;在双汇广场为老百姓义务演出等。

另外,陈鲁兴还起到了帮带作用,培养、扶持出了一大批热爱音乐、诗词创作的新人。

“目前,我的两首新的曲子正在创作中,很快就能跟大家见面了。”陈鲁兴对记者说。

记者了解到,陈鲁兴退休后他学会了用电脑写文章,学会了上

网、玩微信,“无论多大年龄,我都要紧跟时代步伐,不能跟小辈们有代沟。”陈鲁兴乐呵呵地说。

现在他每天的生活非常规律,主要“任务”就是文学创作和音乐创作,这两个爱好是他毕生所爱,一天也不能放下。有人说,喜欢而正好又从事这份职业,那么他是幸福的。陈鲁兴老人,就是这样充实而幸福着的人。

老爸老妈

婆婆爱上背诗词

□管洪芬

前一段日子,和婆婆一起逛街,经过一家书店,婆婆突然问我:说如果想学一些简单的诗词,应该买什么书?我听着一惊,其实关于唐诗、宋词、元曲之类的书籍我家有不少,我奇怪的是,婆婆怎么突然问起这些?

其实说起来,从喜欢上中央电视台播的《中国诗词大会》第二季开始,我家就掀起了一股学诗词热潮,但范围仅局限于我和女儿之间。婆婆是从什么时候爱上诗词的呢?翻找记忆,发现其实早有端倪。记忆里,我和女儿追节目的时候,时常担心婆婆在一边看着无聊,毕竟婆婆文化程度不高,很多诗句可能并不解其意,可婆婆不仅至始至终陪着我们看节目,甚至和我们一样一期不落。

有一次,婆婆因为又忘记一件重要的事非常懊恼,自责记性越来越差。我安慰道,年纪大了,记忆力变差也正常,平常里坚持多运动多用心便无碍。我建议她多看看电视,偶尔打打麻将将对记忆力有帮助。可婆婆一听便连连摆手,说偶尔看看电视追个剧倒也无非议,打麻将就算了,有那工夫不如跟你们背背诗呢。

当时在书店门外,因为想到这些,我心下柔软,告诉婆婆,家里所有的书她尽管拿着看就好了,可婆婆还是执拗地坚持新买了一本。书买回来,便被她置于床头,时而翻读。

现如今,一个月过去,婆婆已然乐此不疲地背会了十多首诗词,而得益于此,我才两周岁多的儿子跟着也学会了好几首诗词。而我担当着婆婆领会诗词的讲解员,也是乐此不疲。闲暇时分,听着那些熟悉的诗词,婆婆说一句,儿子跟一句,我更是心生欢喜,想着婆婆也算是老有所乐,就真诚地期盼着,她能一直这么快乐和幸福下去。

书画看台



鸟语花香 国画 尚秋香作